

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám, (Flügel- len Kisgazdapárt helyiségénél.) félelelet. Telefon 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig

Az emberiség új korszaka

A természet átalakításának monumentalis tervét valósítja meg a szovjet udomány az atomerő békés célokra történő felhasználásával. Nem kevesebbet jelent ez, minthogy a szocializmus győzelmes korában átalakul az emberisége. Most, amikor a világ dolgozó újongó örömmel veszik tudomásul a szovjet tudomány újabb diadalát, érdemes visszapillantani az elmúlt néhány esztendőre. Mi történt azóta, hogy az amerikaiak 1945 tavaszán lebombázták az első atombombát Japánra? Hogyan használta fel korunk legnagyobb felfedezője az imperializmus fellegvárát?

Emlékszünk azokra a hónapokra, amikor az atom és az atomerő fogalma az emberek millióinak képzeletvilágában egyértelmű lett a halállal, a megsemmisüléssel. S a háború után azonnal új katasztrófa spekuláció imperializmus gondoskodott arról, hogy ez az érzés az emberekben minél mélyebb gyökereket nyerjen. Az imperialisták háborút akartak, de tudják, hogy a népek a békét áhítozzák. Kinyalták tehát az atom-villámháború szülő elméleteket, melynek feladata az volt, hogy a kapitalista országok népeivel eljuttassák: leheletképes ember nélkül háború is, néhány atombombával biztosítani lehet az imperializmus világhuralmát. Az elmúlt napokban Zsuzsavlavszkij, a neves szovjet közíró ragyogó cikket írt arról, hogy az imperialistáknak *«ne hidegháborúja milyen csúfos kudarcot szenvedett. Amikor a kapitalisták megtudták, hogy a Szovjetunió előtt sem titok az atomerő, atomdiplomáciára épített ábrándjait kártyavárként omlottak össze.*

A világ népei újongó örömmel hallották, hogy a Szovjetunió ismeri az atomerő titkát. Ennek az örömnak egyszerű és világos magyarázata van: *«a világszerte tudják, hogy minél erősebb a Szovjetunió, annál erősebb lehet a népek reménye az atomerő békés használatára, minél szilárdabb a békétábránd vezető ereje, annál biztosabban haladhat a világ előre a fejlődés, a szabadság, a demokrácia útján.*

Politikai szempontból tehát döntő győzelmet aratott a Szovjetunió, amikor egy csapásra megszüntette az atomdiplomácia megannyi fellengzős ábrándját. De az atomerő felhasználásában még egy, döntő jelentőségű különbséget is találunk a Szovjetunió és az Egyesült Államok magatartása között. Az imperializmus számára az atomerő fogalma azonosult a háború, a pusztítás fogalmával és az elmulasztott esztendőket hallani az imperialisták oldaláról az atomerő használatában, mint az elérhető

pusztítás mértékét. A szovjet tudomány azonban messzebb ment mint az atomerő gyártása. *Megoldotta azt a nagy titkot, hogy hogyan lehet az atomerő hatalmát békés célokra, az ipar forradalmasítására, a természet átalakítására felhasználni.*

A háborús gyujtogatónak források akadnak az uszító szóárdat, hallva a szovjet tudomány egyszerű eredményeit. A dolgozó emberiség pedig büszkén tekint a nagy Szovjetunióra.

A szovjet tudósok első közzétett terveiből, az első eredményekből is nyilvánvalóvá vált, hogy az emberi fejlődés csodálatos látványait nyitja meg a szovjet tudósok felfedezése, melyet *«joggal nevezhetünk világtörténelmi eseménynek, korsszaklaktó tudományos vívmánynak.* Amint például Davidov szovjet mérnök terveiből látjuk, folyók fordított meg irányukat, sivatagok helyén termékeny kertek keletkeznek, az éghajlat átalakítására új tavakat létesítenek, melynek területe nem kisebb, mint egész Angliáé. Mind ehhez pedig hozzáteljük, hogy ez csak a kezdet, amelynek folytatása a mi számunkra még beláthatatlan.

Nem esoda, ha a nemzetközi közvélemény, elsősorban pedig a haladó sajtó vezető hasábjairól minden más háttérbe szorul az atomerő békés célokra történő felhasználásáról szóló közlések mögött.

Az építés roppant látványai még inkább kötelezik arra a népeket, hogy megvédjék a békét, az építő munka lehetőségét a háborús uszítók gyujtogatása ellen. A dolgozó emberek százmilliói tudják, hogy milyen roppant kincsért kapott a haladó világ a szovjet tudomány felfedezése révén és még szorosabbra vonják a Szovjetunió-vezette békefront sorait. A vereséget szenvedett imperialisták zavartan próbálják soraikat újból rendezni, de ma már bizonyosabb mint valaha, hogy megterkedéseik megtörnek a népek ellenállásán.

A magyar népi demokrácia, a magyar dolgozó milliók büszkéje arra, hogy tagjai lehetnek annak a tábornak, melynek vezető ereje, a Szovjetunió és még nagyobb hűséggel, még nagyobb eltökéltséggel állanak a világ vezető ereje mögött, mely felfedezésével új korszakot nyit az emberiség történetében.

Visinszkij hatalmas beszéde az ENSz-ben a Szovjetunió békés atompolitikájáról

„Mi az atomerőt a békés építés nagy feladatai megoldásának szolgálatába akarjuk állítani”

Newyork. (TAS:SZ) Visinszkij külügyminiszter, a Szovjetunió külügyi főosztály vezetője az ENSz különleges politikai bizottságának ülésén mondott beszédében többek között megállapította, hogy az atomerő bizottságának eddig hozott határozatai pusztán kijelentések maradtak. Egyiknek sincs reális jelentősége, azokat az Egyesült Nemzetekben pártfogóknak több papírrongyóra változtatták. Az atomerőbizottság határozatai között öt már több mint egy évvel ezelőtt a bizottság munkájának felfüggesztését javasolta azzal az indoklással, hogy a bizottság képtelen

megoldani az ellentéteket és nézeteltéréseket. A bizottság többsége ilyen magatartása teljesen megjel az Egyesült Államok kormányának az atomerő kérdésében követett politikájával, amely kifejezésre jutott Truman elnök kijelentésében is, hogy nem habozik alkalmas pillanatban az atomerő alkalmazását kimondó határozatot hozni. Az Egyesült Államok kormányának kívánja megvalósítani az atomerő elterjedését. Ez az oka annak, hogy minden eszközzel megnehezítik az atomerő elterjedését irányuló intézkedések kidolgozását.

ségű ilyenmü anyag előállítására, vagy felhasználására szolgáló berendezéseket. E tervek szerint a nemzetközi ellenőrző szervnek valóban tulajdonosi jogokat juttatnának. E tereben arra is rámutatnak, hogy az atomerő kifejlesztése és felhasználása lényegesen nem egyes országok belügye, hanem elsősorban nemzetközi jelentőségű és kihatású ügy.

Ez a beállítás semmiféle kritikát nem bír el. Ami a legutóbb említett kitétel illeti, hogy az atomerő felhasználása lényegesen nem egyes országok belügye, ezt megcáfolja sok tény, amely viszonylag rövid, — mindössze néhány esztendő — időszak ellenére hazánkban bekövetkezett, ahol az atomerő igen fontos, hatalmas méretű és jelentőségű gazdasági üzemekben, a békés építés érdekében használatra kerül. Eppen ezért az a kijelentés, hogy az atomerő kifejlesztése és felhasználása már megszünt valamely ország belügye lenni, — nem felel meg a valóságnak — bár tagadhatatlan, hogy az atomerő problémájában nemzetközi jelentősége is van.

Az amerikai atomerő-monopólium illúziója reménytelenül elpusztult

Az atomerőbizottság öt tagjának, az Egyesült Államoknak, Angliának, Franciaországnak, Kínának és Kanadának a tanácskozó megbeszélésekről kiadott közleménye azt állítja, hogy valami „újítást” ajánlottak. A valóságban szó sincs újításról, hacsak nem tekintik annak azt a követelést, hogy kategorikusan teljes egészében és minden feltétel nélkül mondjunk le egész szuverenitásunkról. A Szovjetunió képviselői nem hajlandók elfogadni azt a tervet, amely bármely állam gazdasági és politikai függetlenségét, az ugynevezett nemzetközi ellenőrző szerv kénye-kedve kívánja kiszolgáltatni. Az ugynevezett nemzetközi ellenőrzés amerikai terv ugyan maradt, ami három esztendővel ezelőtt volt, ugyanazonokkal a gyökeres hibákkal. Ez a terv bukásra van ítélve. A terv bírálói, akik az atomerő sok közül kerültek ki, már hangoztatják, hogy a tervet csak azért találták ki, hogy elutasítása esetén zajos szovjetellenes kampány céljaira lehessen felhasználni. Az ugynevezett nemzetközi ellenőrzésre vonatkozó amerikai terv szerzői a valóságban nem is számítottak arra, hogy ez a terv alapú, szolgálhat az atomerő elterjedésének problémájának megoldásához. E tekintetben szerepet játszott az amerikai uralkodó köröknek az az illúziója, hogy az Egyesült Államok monopóliumhelyzetét élveznek az atomerő gyártásban. Ismeretes azonban, hogy az illúziók elpusztultak, a tények megmaradnak. Ma már mindenki számára világos, hogy az amerikai

atomerőmonopóliumra vonatkozó illúzió reménytelenül elpusztult. Ugyanakkor világos az a tény is, hogy más állam is rendelkezik atomerővel.

Az ugynevezett amerikai terv azt javasolja, hogy a nemzetközi ellenőrző szervnek a tagállamok megbízása alapján magának kell igazgatnia a veszélyes berendezéseket, önmagának kell birtokában tartania a veszélyes atomerőanyagot és a veszélyes mennyiségű ilyenmü anyag előállítására, vagy felhasználására szolgáló berendezéseket. E tervek szerint a nemzetközi ellenőrző szervnek valóban tulajdonosi jogokat juttatnának. E tereben arra is rámutatnak, hogy az atomerő kifejlesztése és felhasználása lényegesen nem egyes országok belügye, hanem elsősorban nemzetközi jelentőségű és kihatású ügy.

„Nem halmozunk fel atomerőt, de ha sajnálatos módon szükség lenne rájuk, lesz annyink, amennyi szükséges”

Az amerikai terv odáig megy, hogy még a vegyi, kohászati üzemeket is a nemzetközi szerv tulajdonába kívánja juttatni. Az amerikai terv nyíltan követeli, ismerjék el a nemzetközi szerv jogát, hogy beavatkozhatson bármely állam gazdasági életébe bármely területére. Nemcsak az atomerő területére, hanem bármely területre. Az amerikai ellenőrző terv megsemmisíti a nemzetek szabadságát. Az amerikai terv szerint egyedül a nemzetközi szervnek van joga, hogy tudományos kutatást végezzen és az atomerő, valamint az atomerő kifejlesztésének terén dolgozzon. Senki előtt sem lehet kétség, hogy ez a terv az atomerő békés célokra történő felhasználásának minden lehetőségét megakadályozza.

használatuk fel az atomerőt, hogy atomerőanyagot halmozunk fel, bár meggyőződésem, hogy — amennyiben erre sajnálatos módon sor kerülne — ha szükség lesz rájuk, lesz annyi, amennyi szükséges. Mi az atomerő gazdasági terveink szerint, gazdasági és gazdasági érdekeink szolgálatában használjuk fel. Mi az atomerőt a békés építés nagy feladatai megoldásának szolgálatába akarjuk állítani, hogy hegyeket robbantsunk, folyókat árttereljünk, sivatagokat öntözzünk, az élet újabb és újabb vonalait rakjuk le ott, ahol emberi láb még alig járt. Mi, földünk urai, saját terveink szerint tettük ezt és nem kötelezhetünk bennünket, hogy ebben a dologban bármilyen nemzetközi szervnek alárendeljük magunkat, vagy számadást adjunk.

Mi a Szovjetunióban nem arra

Az öthatalom képviselői bírálták a Szovjetuniókat az atom-

erő termelő üzemek időszakos felülvizsgálatára stb. vonatkozó javaslatát és az állítják, hogy ez a rendszer egymagában elégtelen ezért minden atomnyersanyagot és atomüzemet a nemzetközi ellenőrzési szerv tulajdonába kell juttatni. Tökéletlennek mondják a szovjet javaslatokat, de nem magyarázzák meg miben

Visinszkij megsemmisítő bírálata az amerikai atomellenőrzési tervről

Az amerikai terv nem követeli, hogy az Egyesült Államok szüntesse be a gyártást, miután a terület előterjesztették, vagy miután a nemzetközi szerv működésbe kezd. Az Egyesült Államokra bízta, mikor tartja lehetségesnek az atombomba gyártásának megszüntetését és az ellenőrzés nem vonatkozik az Egyesült Államokra.

A Szovjetunió nem egyszer rámutatott arra, teljesen természetes, hogy bizonyos esetekben szükséges valamilyen mértékben vagy valamilyen arányban korlátozni az állami szuverenitást a kölcsönösség alapján, a nemzetközi együttműködés érdekében. A dolog lényege az, milyen mértékben és milyen méretekben van szó az állami szuverenitás elfajlásáról.

A szuverenitás korlátozása esu

áll és a tökéletlenség. Azt állítják, hogy a Szovjetunió nem akarja megnyitni a kapukat a felügyelet előtt. A Szovjetunió azonban nem úgy értelmezi a felügyeletet, mint egyesek, akik lábukat az asztalra téve akarnak az asztalhoz ülni. Az ilyen módszert mi megtagadjuk.

pán szuverén és egyenjogú felek, államok részéről lehetséges. Erről azonban hallgatnak az amerikai terv védelmezői. Az amerikai tervben nem a szuverenitás valamely részéről való lemondásról van szó, mint az öhatalom képviselői állítják, hanem az összes többi állami szuverenitásnak teljes mértékű felszámolásáról. Az amerikai terv alapvető rendelkezései: a nemzetközi terv tulajdonjoga az atomnyersanyagra és atomvállalatokra, sőt az ipar és a nemzetgazdaság egészére vonatkozó ágakra vonatkozólag általában, ennek a szernek a joga, hogy beavatkozhassék bármely ország konkrét gazdasági és pénzügyi terveibe, az atomenergia területén végzett minden nemű tudományos kutatómunka vezetésének és irányításának a szerv rendelkezése való bocsátás.

A Szovjetunió követeli az atomfegyver betiltását

A szovjet kormány állhatatosan hatékony és kimerítő intézkedésekre törekszik az atomfegyver megtiltására és mint Sztyalin generalisszimusz mondta — szigorú nemzetközi bevezetésével kapcsolatban arra vonatkozólag, hogy ne engedjék meg az atomenergia felhasználását háborús célokra. Természetes, hogy az első és legfontosabb lépésnek ebben az irányban az atomfegyver és minden más, tömegpusztításra alkalmas alapvető fegyvernem betiltásának kell lennie. Semmiféle ellenőrzési terv, amely olyan hírhedt intézkedéseket tartalmaz, hogy az ellenőrző szervnek adják át a tulajdonjogokat, vagy adjanak a szervnek birtoklási jogot, vagy rendelkezési jogot, nem tud-

ja megoldani ezt a problémát. Az atomfegyver betiltása elválaszthatatlan része annak a békeprogramnak, amelyet a Szovjetunió folytat és védelmez, függetlenül attól, hogy kinek az oldalán mutatkozik előny a tényleges erőviszonyokban, rendelkezésük-e, vagy sem a Szovjetunió az atomfegyver tiltásával és magával az atomfegyverrel.

A szovjet kormány tekintet nélkül arra, hogy van atomfegyverrel kint és a jövőben is ki szándékozik tartani régi álláspontja mellett, amely a fegyver alkalmazásának feltétel betiltását követeli, a szovjet kormány régi álláspontja mellett, az atomfegyver ellenőrzésének kérdésében is. És az a véleménye, hogy

sa, korlátlan ellenőrzés minden-nemű repülőgépről készített felvételek segítségével, saját ellenőrzés tartása az atomenergia feldolgozási arányának meghatározására stb. stb. Mindez elegendő módon beszél arról, milyen nagy az amerikai monopolisták becsületek szervezete és mindenféle „nemzetközi szervezet” leple alatt tényleges uralomra törekszenek: nemcsak a világ valamennyi atomenergia készlete, hanem bármely ország gazdasági fejlődése felett. Ebben van a dolog gyökere. Ez a fő akadály annak, hogy megegyezésre lehessen jutni az ugynevezett nemzetközi ellenőrzést célzó amerikai terv alapján.

Az utóbbi időkig az amerikai kormánynak az atomkérdésben elfoglalt álláspontjában igen komoly szerepet játszott az az illúzió, hogy az Egyesült Államok az atomenergia egyedüli birtokosa. Azt hiszem, innen ered az amerikai kormány fennhéjázása is, e kérdés megvitatása terén. Most azt hiszem, teljesen világos, hogy ilyen fennhéjázó magatartásra nincs semmiféle alap. A Szovjetunió követeli az atomfegyver betiltását, szigorú nemzetközi ellenőrzés bevezetését.

ilyen ellenőrzésre szükség van, annak érdekében, hogy ellenőrzés az atomfegyver előállításának betiltására vonatkozó határozatot teljesítse. Ebből az elvi álláspontjából kiindulva terjesztette be a szovjet kormány még két évvel ezelőtt javaslatát arra vonatkozólag, hogy kössenek egyezményt az atomfegyver betiltásáról és szigorú nemzetközi ellenőrzés bevezetéséről. Ezek a javaslatok ellenszere találtak a bizottság többségének részéről, és azonban nem akadályoz meg bennünket, szovjet emberek, hogy továbbra is kérelmetlenül küzdjünk ezekért a javaslatokért, amelyek valóban megmentik az emberiséget egy új szörnyű atomháború fenyegetésétől.

A szocializmus és a béke ikertestvérek

Visinszkij beszéde az Amerikai-Szovjet Társaság ünnepi ülésén

Moszkva: Az Amerikai-Szovjet Baráti Társaság Országos Tanácsa a newyorki Waldorf-Astoria-szállóban ebédet adott a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. és a szovjet-amerikai diplomáciai kapcsolatok helyreállításának 16. évfordulója alkalmából. Az ebédet ezer ember vett részt.

Curly Lamon író felszólalásában felhívta az Egyesült Államokat, hogy minden figyelmet a tömegenergia békés célokra való felhasználására, nem pedig az atombombák előállítására összpontosítsa. Hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió az atomenergiát békés célokra használja fel.

Paul Robeson beszédében a Szovjetuniókat mint az elnyomott népek érdekeit folyó harc vezetőjének szerepét emelte ki. — Robeson beszéde után Harry Word papi szemináriumi tanár beszédében kijelentette, hogy az a körülmény, hogy az Egyesült Államok evisztette atombomba monopolját és ipari termelése csökken, feltárta az amerikai hidegháborús diplomácia csődjét. A békéért folyó küzdelem jelenleg más fordulatot vesz. A hidegháború vezetői azt hitték, hogy egészen 1952-ig nemzetközi méretekben tömeggyilkosságokra spekulálhatnak. Ez azonban a Szovjetunió ereje ugyanolyan lebecsülésének bizonyult, mint amikor a vezérkar abban reménykedett, hogy Hitlernek elegendő lesz néhány hét a Szovjetunió legigazságra és erőforrásainak meghódítására.

Az ebéden felszólt Visinszkij külügyminiszter is. Beszéde elején megköszönte a Szovjetunió és a szovjet kormány iránt kifejezésre jutott baráti érzelmeket.

— Mi magásra értékeljük — mondotta — Önök munkáját, amely arra irányul, hogy az amerikai társadalom helyes képet szerezzen a Szovjetunióról. A Szovjetunió követeli, hogy tegyenek intézkedéseket a népek békéjének biztosítására. A szovjet külpolitika a népek együttműködésének, szuverén egyenlősége tiszteletben tartásának elvén alapul. A szovjet kormány ezt a politikát a Nagy Októberi Szocialista Forradalom első napja óta folytatja, amely forradalom új történelmi korszak kezdetét jelenti.

— 1934-ben Sztálin a szovjet külpolitikát meghatározta azt mondta, hogy a Szovjetunió külpolitikája a béke megőrzésének és a kereskedelmi kapcsolatok fokozásának politikája minden országgal, 1939-ben, a második világháború előestéjén a szovjet kormány megerősítette, hogy híven kitart emellett a politika mellett.

— Ezt a politikát nem konjunkturális körülmények diktálták. Ez a politika a szovjet nép gyökereiből és valódi szükségleteiből fakad és fakad ma is abból az égető szükségéből, hogy a békes munka minden napját és minden óráját az új szocialista társadalom megszervezése, a szovjet népek anyagi jólétének érdekében használják fel, abból a szükségszerűségből, hogy kielégítsék az új élet számos és mind jobban növekvő igényeit. A szocializmus és a béke ikertestvérek. Ezért a szocializmus igazi építői előtt gyűlöletes a háború és szükséges a béke, amely az építőmunka lehetőségét biztosítja.

— Semmiféle fenyegetéssel és semmiféle tömbökkel nem lehet arra kényszeríteni a Szovjetuniót, hogy térjen le a békéért és a népek biztonságáért folytatott küzdelemek útjáról. A szovjet nép vezére, Sztálin, a szovjet kormány nevében minden alkalommal figyelmeztette a támadókat, hogy mi nem félünk fenyegetéseiktől és készek vagyunk kétszeres csapással válaszolni a háborús uszítók támadására, akik kísérletet tesznek a szovjet határok megsértésére. A hitleri Németország elleni háború győzelmes befejezése után a Szov-

jetunió hozzáfogott a békés élet újjáépítéséhez. 1946. 47. 48-ban a szovjet kormány egész sor javaslatot terjesztett elő a béke megőrzésére és a háború fenyegető veszedelmének kiküszöbölésére. A háborús uszítók elkeseredett ellenállása ellenére az ENSZ közgyűlésének első, második és harmadik ülésén a szovjet küldöttség több sikert ért el. Oszszeít azonban az ENSZ közgyűléseinek negyedik ülésén a Szovjetunió békebiztosító külpolitikájához híven újra felmerítette a javaslatot tett, hogy az új háború előkészítése és az atomfegyvernek a népek becsületesével lelkismeretével ellenkező felhasználása ellen. A Szovjetunió javaslatot tett, hogy az új nagyhatalom közötti egyezményt a béke megőrzésére. Fel lehet tenni, hogy az új háború szervezői és sugalmazói, mint 1948-ban, most is mindent meg fognak tenni, hogy megbuktassák a szovjet javaslatokat. Azt hiszik, hogy ez megmenti őket attól a szükségszerűségtől, hogy feladják álláspontjukat, amelynek értelmében mindenáron meg akarják tartani maguknak az atomfegyvert, oly ellenőrzés alá rendelve azt a fegyvert, amelynek semmi köze a tényleges nemzetközi ellenőrzéshez és amely azt a nehezen leplezett célt követi, hogy becsapják a világ közvéleményét.

— Annak ellenére, hogy a Szovjetunió már 1947-ben elfeledte az atomfegyver tiltását és rendelkezik ezzel a fegyverrel, az atomfegyver betiltására és szigorú nemzetközi ellenőrzés létrehozására irányuló álláspontja változatlan. A Szovjetunió a háborút a népek és békét szomjuhozó emberek százmillióinak támogatására támaszkodva küzd a békéért. A Szovjetunió a béke bástyája, a béke zászlóhordozója és a békét fogja szolgálni továbbra is minden erejével, minden rendelkezésére álló eszközzel, az egész emberiség javára és boldogulására.

Beszéde végén Visinszkij az Amerikai-Szovjet Baráti Társaság Országos Tanácsa minden tagjának további, még nagyobb sikereket kíván az Egyesült Államok és a Szovjetunió népei javára irányuló fontos és nemes tevékenységükben.

Mától kezdve az idegenforgalmi hivatalában válthatók a színházi bérletek

Ma reggeltől kezdve a színházi bérletek esedékes részleteinek behozatala, valamint új bérletek váltása az idegenforgalmi Hivatalban történik, ahol reggel 8 óratól délután 4 óráig állnak a bérletkiosztás rendeltetésére. Az Idegenforgalmi Hivatal a Város, háza Vörös Hadsereg útján oldalon van. Telefon: 35-65.

Mától kezdve válthatók a „B” hangversenysorozat bérletei az idegenforgalmi hivatalban

A „B” hangversenysorozat hangversenyeire november 28-án Horváth Lajos zongoraszó, december 10-én Monique de la Bruchoillere zongoraszó, dec. 16-án a Tatrai vonósnégyes, kamaraszó — mátol kezdve váltják a bérletek az idegenforgalmi Hivatalban. Az „A” sorozat bérlet váltására november 24-ig tartjuk tint eddigi helyeket.

Az Elmunkások Bálja

A debreceni elmunkások, kiváló munkások és munkásújsítók szombaton este nyolc órai kezdettel műsoros estét tartanak az Arany Bika disztermében. A műsoros esten munkásszínjátékok, népi táncosportok, valamint a Csokor-nai-színház művészei szerepelnek. A műsoros esté iránt,

amelyet reggelig tartó tánc követ,

városszerle nagy érdeklődés nyilvánul meg. Mire értesülünk, már többen bejelentették, hogy az Erzsébet-egyet az elmunkások báljára főták megünnepelni.

Angol-amerikai ellentétek a kínai népköztársaság elismerése körül

London: A News Chronicle jelentő Washingtonból: A kínai népkormány elismerése körül támadt angol-amerikai ellentétek híre szűnt meg. Noha: úgy látszik, London engedett annak az amerikai követelésnek, hogy halassza el a népi Kína kormányának elismerését, az ugynevezett kínai kérdésben mégis széles szakadék van az angol és amerikai felfogás között. Az angolok kereskedelmi érdekeik miatt hajlanak a népi Kína elismerésére.

A Manchester Guardian diplomáciai tudósítója megjegyzi, hogy a népi Kína elismerésének elhalasztása angol szempontból nagyon szerencsétlen politika lenne, mert az angol-kínai kereskedelmi érdekek az elismeréssel a kereskedelmi összeköttetések nagymértvű fellendülését remélik.

AZ AMERIKAI IMPERIALISTÁK FEL AKARJÁK FEGYVEREZNI NYUGATNEMETORSZÁGOT

London: Jólétesült politikai körök jelentik, hogy a három nyugati külügyminiszter párisi tanácskozásának részleteit főleg azért figyelik, mert nyilvánosságra hozataluk a francia kormány helyzetét manifesztálják.

három külügyminiszter, Acheson javaslatára beleegyezett abba, hogy Németország acél-ermeletét évi tíz és félmillió tonnáról 14-15 millió tonnára emeljék fel. Amerikai nyomásra elhatározták azt is, hogy nem szerelik le az évi 2.400.000 tonna termelőképeségű Thyse-féle acélüzemet. Ebben a kérdésben is az angol kormány épp úgy, mint a francia, megint meghajolt Washington kívánsága előtt. A Daily Worker külügyi szerkesztője megállapította, hogy a párisi egyezmény eredménye Nyugat-németország felfegyverzése lesz. Erre rámutat az a hír is, amely szerint Acheson közölte a párisi tanácskozásokon, hogy az Egye-

A munkafelajánlási mozgalom újabb eredményei

A MÁVAG üzemei közül a mozdonygyár december 21-ig három mozdonyt többet gyárt, mint amennyit előirányoztak. A Schember Magyar Mérélygyár budai telepének dolgozói felajánlották, hogy októberi termelésüket novemberben és decemberben 20 százalékkal emelik.

A debreceni szemklinika orvosai a legjelentősebb szovjet szemészeti szakembereket tartották.

sült Államok politikájának alapja Nyugat-németország felfegyverzése.

DÉLKOREA TERÜLETÉN ÉLŐNK PARTIZÁN-TEVEKENYSÉG FOLYIK

Föngjang: A koreai központi hírgyűjtemény közli, hogy a dél-koreai partizánok aktív harci tevékenységet folytatnak, megszakítják a rendőrség összekötő és közlekedési vonalait. Rendőrségi osztagokat és a Liszinman hadsereg egységeit morzsolják fel és nagy szakmánya tesznek szert. Délkorea több tartományában folyik az aktív partizán-tevékenység.

Ják magyar nyelvre, hogy a szovjet szemészek eddig elért eredményeit a magyar dolgozók gyógyításánál felhasználhassák. A munkafelajánlási mozgalomhoz sorban csatlakoznak állami kereskedelmi vállalatunk dolgozói is. Sok egyéni munkafelajánlást vállaltak a Közér, Népből, Edességbolt és a Magyar Divat-carnok NV alkalmazottai is.

A szovjet atomkutatások békés felhasználásáról nyilatkozik Szalay Sándor debreceni atomfizikus

Megkérdeztük Szalay Sándor professzort, a Debreceni Orvostudományi Egyetem fizikai intézet igazgatóját, aki atommag fizikai vizsgálatakat végez, hogy mit szól azokhoz a gigantikus arányú szovjet tervekhez, amelyekben az atomenergia békés csatornázási munkálataknál robbantásra használják fel?

— Az atomenergia sikeres felhasználásával — mondotta Szalay professzor — az emberiségnek egy olyan óriási hatóerő jutott a kezébe, amellyel olyan

arányú feladatokat is meg tud oldani, amelyekre eddigi tudásunk birtokában képtelen lett volna. Egy atombomba robbantásának az ereje hozzávetőlegesen 30.000 tonna körüli mennyiségű, igen hatékony modern ipari robbantó szer (TNT) robbantó erejével mérhető össze. Így óriási szikla tömegek kirobbantását teszi lehetővé. Persze elég drága, és a robbantás környékét megfertőzi igen erős rádióaktív sugárakkal. Egy csatornaágy kirobbantása esetén azonban a víz-

tömegek elmosásuk a rádióaktív anyagokat.

— Én és azok a magyar fizikusok és természettudósok, akik az emberiség jólétének az emeléséért dolgozva azon fáradoznak, hogy új és új, hatalmasabbnál hatalmasabb eszközt adjanak az emberiség kezébe a természet mostohasága elleni örök küzdelemben, őszintén örülnek minden újabb sikeres békés alkalmazási lehetőségnek, ami az emberiség jólétének az emelését lehetővé teszi.

Máthé professzor és munkatársainak sztálini felajánlása: Az öntözés nélkül termelt rizs kísérleteinek tudományos feldolgozása

Máthé Imre, az agrártudományi egyetem növénytan tanárának kísérletezése magyar viszonylatban is lényegesen igazolja Micsurin és Liszenko, valamint Viljamsz szovjet tudósok elméletét, Máthé nemzetgazdasági szempontból egyik legjelentősebb kísérlete arra irányult, hogy a rizs termesztését megváltoztassa. Kísérlete a micsurini tudomány alkalmazásával sikerült is: A pallyai kísérleti térszárz homok talajában kizárólag természetes csapadék mellett természetesen vizinövényt „szárz növénynek” változtatta. A növény hajlandó volt feladni merevnek hitt tulajdonságát és a rákényszerített száraz viszonyok között is jól fejlődik.

szem érett be, míg a többi növényen 9 tőről 42 szemet szedtek. A rizs átalakítására folytatott kísérletek nagy jelentősége abban van, hogy szántóföldi termesztésre is alkalmasá válik az öntözés nélkül termesztendő rizs. Tehát az olyan homokos területeken is eredményesen termesztendő, ahol az öntözést igen nehezen, vagy egyáltalán nem lehet megoldani. Az öntözés kikapcsolásával óriási megtakarítás érhető el. Ez azonban nem jelenti az öntözéses rizs ter-

mesztésének teljes kiszorítását, mert a Szarvason folyó kísérletek bebizonyították, hogy erősen kötött talajon a rizs száraz termesztése nem valósítható meg.

Az öntözés nélkül termelt rizs kísérleteinek végső kiértékelését Máthé professzor és munkatársai a tervezett februári határidő helyett, december 21-re, Sztálin generalisszimusz születésnapjára feldolgozták. Így ünneplik meg a haladó természettudósok a dolgozó népek nagy vezérének születésnapját.

A bősörményi dolgozó parasztok hamarabb végzik el a mélyszántást

Továbbra is nagy ütemben folynak a munkafelajánlások megyeszerte. Dolgozó parasztaink több munkával akarja bebizonyítani szeretetét és ragaszkodását a világ haladó népei nagy vezére Sztálin iránt. Hajduböszörményben Makai Imre dülöfelelős bejelentette az egész DEPOSZ tagság jelenlétében tartott tömeggyűlésen, hogy a mélyszántást a határidő előtt már november 23-re befejezik.

A bejelentéshez valamennyi tag hozzájárult és utána egyéni felajánlások is születtek. A dülöfelelősök párosversenybe állottak egymással a felajánlásban. A dolgozó kispasztrok közül Gellényi Sándor, U. Szabó Imre állottak fel és jelentették be, hogy határidő előtt végzik el a mélyszántást. A gyűlésen megjelentek ezután határozatba foglalták felajánlásait és üdvözlő táviratban tudatták ezt Rákosi Mátyással.

Fülöp közel a 100 százalékhoz a mélyszántásban!

Az elmúlt héten a megyei mélyszántáseredmény 33 százalékos volt, ami az egész megyei mélyszántás eredményét 42 százalékra javította fel. Legjobb most is Fülöp, ahol a teljesítés már 95 százalékos, utána Nyírménfőfalva 74, Püspökladány 72, Nyírábrány 70, Debrecen 65, Józsa 61, Hajdusámson 55, Egyek 54, Szoboszló 46, Dorog 42, Tetéllen 40, Szovát 38, Vámospécs, Földes

36, Téglás 32, Nádudvar 31, Hajdudház és Nánás 28, Kaba, Bősörmény 20, Tiszacsege 18, Balmazújváros 10 százalék.

A héten gyenge az eredmény, mert a folytonos esőzés megnehezítette a munkálatokat. Leggyengébb Balmazújváros, mert csak öt százalékkal javította eddig is utolsó helyezését. Debrecenben is lanyhult a munka irama az ötödik helyre csúsztak le.

A Tito-banda „értékes segítséget” nyújtott a görög monarcho fasisztáknak

Moszkva: A moszkvai rádió hírmagyarázója a következőkben vázolja azt a várlázító árulást, amellyel a Tito-banda háttámadta a görög nép demokratikus felszabadító küzdelmét:

Glavanis, az athéni operett-parlament képviselője istambuli tartózkodása során sajtóértekezleten ösztönös rohamában vázolta a görögországi helyzetet. Kijelentette, Jugoszlávia a görög polgárháborúban rendkívül értékes segítséget nyújtott nekünk és az athéni kormány elégtétellel fogadja Tito „határozott cselekedeteit”. Tito magatartását az athéni kormánykörökben melegen méltányolják.

Ezek a kijelentések — állapítja meg a moszkvai rádió hírmagyarázója — teljes mértékben leleplezik azt a gyalázatos árulást, amelyet Tito és kamarilléja a hősiesség küzdő demokratikus felszabadító mozgalom ellen követett el. Mint Zahariadisz a görög kommunista párt főtitkára egyik beszédében hangsúlyozta, Tito árulását pontosan abban az időben követte el, amikor az athéni monarchofasizista tábor válsága tetőpontját érte el. Tito árulása egyenes következménye volt a monarchofasizistákkal szőtt összeesküvésnek, melyben ez a bandita épp olyan tevékeny, mint szgyenletes szerepet vállalt a demokratikus had-erő ellen. Angol és amerikai tisz-

tek részvételével tartott titóista és görög monarchofasizista titkos megállapodás alapján többször előfordult, hogy a monarchofasizista csapatok jugoszláv területre léptek s így támadták hátba a demokratikus haderőket.

A katonai együttműködést politikai és gazdasági terre is kiterjesztették. Az athéni fasiszták kívánságára a titóista hatóságok kiszolgáltattak a monarchofasizistáknak több ezer görög gyermeket, akiket a fronton lévő görög hazafiak mentettek meg a kegyetlen és bosszúálló elhurcolás veszélye elől. Mindezekért adott az athéni kormány a Tito-bandanak szabad kikötői Szalonikiben, ezért ígérte meg az amerikai kormány Titóék bo- választását a biztonsági tanácsba, továbbá azt, hogy erős s-rategiai támaszponttá építik ki Jugoszláviát és amerikai támogatásban is lehet része.

A világ demokratikus közvéleménye mindebből megértheti, milyen gyalázatos szerep jutott Tito fasisztáinak az angol-amerikai imperializmus támadó terveinek végrehajtásában. Az egész világ haladó közvéleménye megbélyegzi a Tito-fasiszták aljas árulásait, akik az imperializmus ügynésegeként a világbéke ellen törnek.

Az atomellenőrzés vitája az ENSZ politikai bizottságában

Newyork: Az ENSZ különleges politikai bizottsága pánteken folytatta az atomerő ellenőrzése kérdésének megvitatását. A világ közvéleményének nyugalansága, hogy ez a fontos kérdés az angol-amerikai tömb politikája következtében szakutcába került, kifejezést nyert a bizottság tagjainak felszólalásában. Több olyan ország küldötte azonban, aki mindig engedelmesen követi amerikai gazdái utasítását, ebben az esetben sem volt hajlandó eltérni a számára kijelölt irányvonalról.

Az amerikai imperialistákhoz pártolt áruló Tito képviselője az atomkérdésben is az angol-amerikai imperialisták táborát támogatja.

Kiszeljev, a bjelorussz küldöttség vezetője hangoztatta, hogy a második világháború tapasztalata szerint az atomfegyver a pol-

gári lakosság tömegei megsemmisítésének és a békés városok lerombolásának fegyvere, ezért alkalmazását az emberiség ellen irányuló törvényellenes cselekedetnek kell minősíteni. Az amerikai terv célja, megszüntetése az USA monopóliumhelyzetét az atomenergia terén, a nemzetközi ellenőrző szerv segítségével, melyben az amerikai monopólium lennének az urak. Kiszeljev hangsúlyozta ezután, hogy a szovjet kormány javaslatát pozitív kérdést jelentenek az atomkérdés megoldás ügyében. Ezek a javaslatok kölcsönöségi viszony elvön alapulnak, bizossják az államok politikai, gazdasági függetlenségét. A kérdést csak a szovjet javaslatok elfogadásával tudjuk megoldani, mondta befejezésül Kiszeljev, majd kijelentette, hogy a francia-kanadai javaslatot elfogadhatatlannak tartja.

Távollétében nyolcévi fegyházra ítélték dr Rássó volt főszolgabíró

A debreceni népbíróság a vádlott távollétében tárgyalta dr. Rássó Gyula, a püspökladányi járás volt főszolgabírája háborús és népellenes bűnügyét, Rássó Gyula — Rássó István alispán fia — volt 1942-44-ben a püspökladányi járás főszolgabírája. A dolgozókkal durván bánt, több baloldali érzelmű embert elhurcoltatott. Elvitette, inter-náltatta Dér Miksa gyógyszerészt és Fux József szobafestőt, akiket elhurcoltak kényszermunkára Lengyelországba, ahonnan nem is tértek többet vissza.

Rássó Gyula a felszabadulás után nem tért vissza, ma is külföldön tartózkodik. A népbíróság több tanút hallgatott ki, akik igazolták a vádat. A bizonyítási eljárás lefolytatása után a népbíróság dr. Rássó Gyulát nyolcévi börtönre, 10 évi hivatalvesztésre és vagyona teljes elkobzására ítélte.

Ugyanakkor tárgyalta a népbíróság Turmann Árpád malom-tisztviselő baktalóráncházai la-

kos bűnügyét a vádlott távollétében. Turmann nyilas szervező volt, most Nyugaton tartózkodik és fejt ki kártevő propagandát a

A jövő héten folytatják az erdőfelügyelőség vezetői bűnügyének tárgyalását

A debreceni munkásbíróság pénteken és szombaton két napon át tárgyalta Rhédey László és Sávári Géza erdőfőtanácsos, a debreceni erdőfelügyelőség vezetőinek közellátási bűnügyét. Szombaton este 10 óráig tárgyal a munkásbíróság, három vádlottat és egy tanút hallgatott ki. Miután a munkásbíróságnak ezen a héten már Miskolcra van kitűzve több tárgyalása, így a tárgyalást csak a jövő héten, november 20 után folytatják, akkor hallgatják ki a többi tanút. A munkásbíróság az eddig szabadlábán levő harmadik vádlottat, Virányi Józsefet is letartóztatás-
ba helyezte

A Komszomol példája nyomán...

Az EPOSZ-ban tömörült dolgozó parasztfiatalság elismerve az erdősítés nagy jelentőségét, ez év tavaszán 2 millió facsemetét ültetett el, most összesen pedig már közel 5 millió facsemetét igényeltek. A megyék közül Szabolcs megye jár az élen 600 ezer facsemetét igénylélével. Az Eposz szervezetek a facsemeteket még a fagy beállta előtt elültetik. A magyar fiatalok ebben a munkában is a lenini Komszomol példáját követik, akik élen járnak a természetátalakító nagy sztálini 15 éves fásítási terv végrehajtásában.



A DEBRECENI MŰVÉSZEK

haladószelemű alkotásokkal ünneplik
Sztálin 70. születésnapját

Szombaton Debrecen művészei értekezletet tartottak, melyen Asztalos Sándor Debrecen kulturális tanácsnoka mondott beszédet. Elmondta, hogy az üzemekben a munkások hatalmas felajánlásokat tesznek Sztálin generalisszimusz születésnapjára. Ezt a példát a haladó művészeknek is követni kell. A hozzászólásokban a művészek, többek között Balla László, Mezeyhárt József, Kardos Pál kifejtették, hogy a feladatok világosak és igyekeznek kapcsolatokat minél jobban megszilárdítani a munkásságával és a dolgozó parasztsággal. A hozzászólások után a megjelent művészek határozati javaslatot fogadtak el, mely többek közt a következőket mondja:

„Elhatározzuk, hogy haladéktalanul rendezzük saját sorainkat, felszámoljuk a szervezeti lazaságot, amely egyik akadály volt eddig, hogy bekapcsolódhassunk a dolgozó népünk által végzett hatalmas építőmunkába.

Megállapítjuk, hogy a széthúzás, tervszerűtlenség és passzivitás, amely munkánkat jellemezte, megakadályozott bennünket abban, hogy együttesen vegyük fel a harcot az imperializmus bomlasztó ideológiájával szemben, hogy együttesen induljunk el a valóság ábrázolásának Sztálin elvtárs által oly sokszor példaként állított szocialista realista útján.

Mindnyájan az Ady-társaságba tömörülve a legszorosabban fűzzük a kapcsolatot a Magyar-Szovjet Társasággal s ezen keresztül elmélyítjük a dolgozó népünk és a művészet közötti kapcsolatot. Ezzel kifejezzük szeretetünket a Szovjet-unió iránt, másrészt a Szovjetunió művészetének ismeretében és tudatosításán keresztül átvizsgáljuk saját munkamódszerünket. Technikánkat így tökéletesítjük s alkalmasabbá tesszük a Magyar Dolgozók Pártja által irányított hatalmas építőmunkánk eredményeinek, az új szocialista embernek, igaz, példamutató és lelkesítő ábrázolására.

Sztálin generalisszimusz születésnapját egy olyan kiadvánnyal ünnepeljük, amely közös művészi munkánk eredményeként fogja tükrözni mit jelent számunkra Sztálin élete példája, útmutatása és tanítása.

Egy beszédes grafikon...

Az elsőfokú közigazgatási hatóság rendkívül tanulságos grafikon állított össze az utolsó esztendő és a most folyó évben kiadott hatósági és szegénységi bizonyítványok arányának örvényes változásáról. A grafikon szembeötlően mutatja, mily nagy mértékben csökkent Debrecenben a szegénységi bizonyítványt kérők száma, éltszinonánk rohamos emelkedésének nyomán.

A szegénységi bizonyítványok számát egy piros oszlop mutatja. 1946-ban, 47-ben, 48-ban ez az oszlop még magasra emelkedik. 1946-ban még háromszor akkora, mint a hatósági bizonyítványok kék oszlopa, 1947-ben csökkenést mutat, de az igazi csökkenést igazán csak 1949-ben látjuk. Az eddig eltelt tíz hónapban 7084 szegénységi bizonyítványt és 6561 hatósági bizonyítványt állítottak ki, de a havi megoszlás feltűntetésénél kiderül, hogy sok hónapban már a hatósági bizonyítvány volt több a szegénység bizonyítványok számánál. Így áprilisban 743 hatósági bizonyítvánnyal szemben már csak 653 szegénységi bizonyítvány áll, májusban még kedvezőbb volt az arány: 1172 hatósági szemben 907 szegénységi bizonyítvány állt. Júliusban és szeptemberben is kevesebben kérték a szegénységi bizonyítványt, mint a hatóságit.

Művészi módon ábrázoljuk mindazt, amit városunk és vármegyénk dolgozó népe, a gyárak, a földek, üzemek és szövetkezetek dolgozói a Szovjetunió által adott szabadsággal és függetlenséggel élve alkottak. Még inkább tudatosítjuk minden dolgozóban a Sztálin iránti szeretetet, a szocialista hazafiságot, a proletárnemzetköziségnek azokat az egyre növekedő távlatait, amelyek megnyitják előttünk.

Dolgozó népünk a legteljesebb mértékben éreli már a művészi alkotások megértésére. A dolgozó növekvő művészi igénye továbbra kielégíthetetlen nem maradhat.

Eppen ezért elhatároztuk, hogy tervszerűen kidolgozott program szerint állandó kapcsolatot létesítsünk az üzemek, szövetkezetek és állami gazdaságok dolgozóival,

hogy megismerhessük és hűen ábrázolhassuk szocializmus építő munkájukat továbbá azért, hogy amikor Sztálin születésnapjának megünneplésére készülnek művészi munkáikkal segítségükre legyünk. Felelősséget vállalunk azért, hogy minden, ami kikerül, a legjobb, a legigazibb lesz és a legmértékesebb a világ haladó emberiségének örömmünepéhez Sztálin 70. születésnapjához. Ezeket a műveket ünneplés keretében közölt kiállításokon mutatjuk be a dolgozó népünknek.

Ezeket mondja a határozati javaslat, mely a béke erőt a Szovjetunió és nagy vezetője, Sztálin generalisszimusz, a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátyas eltelésével fejeződik be.

Jön a nikkel kétforintos

A Hivatalos Lap vasárnapi száma közli a minisztertanács rendeletét új két- és egyforintos, valamint kétfilléres alumínium-érmék kibocsátásáról. A minisztertanács elrendeli, hogy magyar népköztársasági címerrel díszített és „Magyar Népköztársaság” felirattal ellátott 2 és 1 forintos

érméket kell verni, mégpedig a 2 forintos érméket kupronikkal, a 1 forintosokat alumíniumból. Ugyancsak alumíniumból, „Magyar Népköztársaság” körirattal 2 filléres érméket kell verni. A rendelet végrehajtásáról a pénzügyminiszter gondoskodik.

Közel 2.500 színházi bérlő Debrecenben

A dolgozók valóban a magukénak érzik a debreceni színházat, ez tünik ki a nagyszabású bérlétezésből is. 2484 színházi bérlő van Debrecenben.

A színházi berletek ügyének intézését a város idegenforgalmi hivatala vette át, amely délután öt óráig áll a bérlők rendelkezésére.

Ez aztán karrier!

Elbeszélés

Írta: L. Lugin

amelyen a Newyork Times-nyomják.

Azon a bizonyos napon egyik barátja elcipelte magával az „Arany Bagdad”-ba. A divatos Music-Hallban a „Harry Hopkins 77 meztelen menyasszonya” című kolosszális revű próbálták. A revű menedzsere izgatottan szaladgált a nézőtérre. Száz ezer dollárt fektetett bele ebbe az üzletbe és még százszázötöt akar keresni rajta, de időnként kétségei támadtak a siker felől.

Amikor szétnyílt a függöny és a színpad meglevénedet, Reginald Hipp odahajolt barátja felé és megjegyezte:

— Disznónak disznó, de nem eléggé.

S kezdte kifejteni, mi mindennel kellene kiegészíteni a revűt, hogy százszázalékos disznóság legyen belőle. Az arra tévedt menedzser fülét hegyezve figyelte Hipp szövegét, majd nem bírta tovább, megragadta a keserű költő karját és mámorosan üvöltötte:

— Önt a sors küldte hozzám! Csakis Ön segíthet, hogy ebből az előadásból jövedelmező művészi alkotás váljék! Jöjjön velem!

Reginald megadóan követte a menedzsert a dolgozószobába, ahonnan nem sokkal ezután tömött zsebekkel távozott. Az általa javasolt malackodások embe- rükre találtak. A revűnek „örült” sikere volt a bemutatón. Egy hónappal később nem kisebb sikerrel folyt le a „Johnny és a férj a balkonon” című revű premierje a Music-Hallban. S alig egy fél évvel később már az Egyesült Államok egyetlen jelentősebb revűszínházában sem játszottak dara-

A szovjet kultúra

legyőzhetetlen ereje

A szovjet emberek méltán büszkék élenjáró szocialista kultúrájukra. A szocialista kultúra Október szüleitje, Lenin-Sztálin nagy eszméi hatják át és mindazt a szellemi gazdagságot magában foglalja, amit az orosz nép és a többi szovjet népek lángelméi teremtettek.

A szovjet kultúra célja az, hogy kifejlessze a szovjet nép alkotó erőt, hozzájáruljon az új kommunista erkölcs kialakulásához, nevelje a kommunizmus építőinek szocialista öntudatát és zászlója legyen annak a harc- nak, amelyet a világ valamennyi haladó erő folytatnak a rothadó burzsoá ideológiával és erkölccsel szemben.

A szovjet tudomány és művészet egyre előbbre halad a Sztálin által kitűzött feladatok megvalósítása útján. Évről-évre több könyv jelenik meg, kiterjed a könyvtárhálózat, növekszik az újságok és folyóiratok példányszáma. Évről-évre nagyobb lesz a szovjet értelmiség.

Ennek a képnek épp az ellenkezőjét láthatjuk a tőkés országokban. A művészet a zülles és hanyatlás állapotában van. Az irodalom, a film és a rádió épp úgy kiszolgálója lett a monopóliumok háborús uszításának, mint a tudományok. A vezető tőkésállamban, az USA-ban több mint hatmillió gyerek nem járat iskolába és a felnőtt lakosság- ból húszmillió irástudatlan.

A tőkés országok uralkodó ideológiája, a kozmopolitizmus, megtagadja a nemzeti kultúra jogosultságát, a népek nemzeti önállóságának elismerését. Ezzel

lényegében, mint legerősebb tőkés ország a maga nacionalista, sovinszta törökvesztet segítő elő. Így támasztja alá ideológiailag az USA a maga dekadens pornográf művészetének behatolását a többi tőkés országokba.

A Szovjetunió szocialista kultúrája a nemzetköziséget a népek közötti barátság eszméjét hordozza. A bolsevik párt vezetésével a Szovjetunió valamennyi népe kibontakoztathatja a maga kultúráját. A szovjet népek kultúrája, formájában nemzeti, tartalmában szocialista.

Jelentősége abban is megmutatkozik, hogy mély hatást gyakorol a haladás nemzetközi tényezőire, különbsésképpen a népi demokratikus államokra. Bukarestből, Budapestról, Varsóból, Szófiából, Prágából napról-napra érkeznek jelentések amelyek a szovjet kultúra győzelméről, diadalmas hatásáról számolnak be. A népi demokratikus országok a szovjet tudomány és művészet példáin nevelkednek.

A tőkés megkísérlék, hogy a szovjet rendszer magasabbrendűségét elítéljék a dolgozók előtt. „A szovjet művészet — mondja Molotov — messzire hatol országunk határain túl, megvilágítja hazánk napjainak eseményeit, amit a Kapitáliszt sajtó igyekszik titkolni, vagy elferdítve tár a dolgozók elé.”

Az igazság útja egyenes — mondja a népi közmondás. — A mi életünk, gigantikus építőmunkánkról szóló igazság is le- küld minden akadályt és eljut a világ egyszerű emberei millióihoz. Ezt nem akadályozhatják meg az imperialisták. A szovjet tudomány és kultúra hatalmas erejének tudatában a szovjet dolgozók még nagyobb odaadással, a biztos győzelembe vezető meggyőződéssel építik a kommunizmust.

(Izvesztija, 4386)

HIREK

a nagyvilágból

— Barnes birminghami püspök egyházmegyéjében mondott beszédében a távolkeleti helyzetéről szólt va megállapította: a nyugati terjeszkedése végetért. Kele népe mosi kizsírít minket azokból az országokból, amelyeket lerobantunk. Az a mozgalom, amely diadalmasan végigsöpört Kínán, a korrupciós kormányt elsőpró erők mozgalma és ezt hatalmas, büszke nemzeti érzés kíséri. Ehhez hasonló büszke szabadságot követelnek Délkelet-Ázsiában egyéb területek is. A távolkeleti szabadságharc- galmaikat nem lehet keleti hatalommal leverni — mondotta.

— Az albán lapok vezérlőik- ben emlékeztetnek meg az albán kormányt a Szovjetunióval történt elismerésének és a szovjet-unióval diplomáciai kapcsolatok felvételének 4. évfordulójáról.

— A szabad görög rádió jelentése szerint Grady, görögországi amerikai nagykövét több görög városban körülvé tesz és a lakossághoz beszédet intéz. Először tör- ténik meg, hogy Görögországban külföldi hatalom képviselője kör- utat tesz a görög városokban és ott egészen otthonosan, mint va- lamely választási agitátor, politikai beszédet intéz a lakossághoz.

— Szántó Béla varsói magyar kövét sajtófogadás keretében nyul- totta át a Petőfi-emlékbizottság emléklapjait Petőfi leánya népszerűsítőinek.

— Az európai tanács állandó bizottsága, a nemzetközi reakció ve- zető államainak ügynevezett euró- pai kisgyűlése egyhangúan megsza- vazta a nyugatnémet babárium feir- vételét az európai tanácsba. Az amerikai követésre hozott döntés újabb lépést jelent Nyugat- Németország bekapcsolásához az imperialista szövetségekbe.

SPORT

Ismét elvázott a csapat...

MTK—D. Lokomotív 7:1 (3:0)

Budapesti játékosok le a mérkőzés a debreceni csapat a közölt. Pólcz — Tizsa, Csárdás, Telesi — Szalai, Szabo II — Komlóssy, Leányvári Koczián, Rácz, Vihar összejátszottak.

A mérkőzés részleteit vasárnap este közzétett a szurkolókkal. Az első 50. percben nem esett gól, után azonban Hudegkuti kétezer Sándor pedig egyszerűen talált a hálóba és 3:0-ra vezetett fordultak a kék-fehérek. Szület után 20 percig változatos játék folyt a pályán. A 21. percben Geller kielt egy övest és Koczián berugja a Lokomotív egyetlen gólját. Az utolsó 15 percben nem esett gól, utána azonban Cséki, Forgács majd Sándor és Borsosy (11-esből) 10 gólt és így 7:1 lett a végeredmény. A befejezés előtt perccel Leányvári kiállították.

Az ismételt súlyos vereség gondol-

Értékes győzelmet szerzett a DSZMTE

DSZMTE—Sajószentpéteri Tárna 1:0 (1:0)

Az esős idő miatt gyér érdeklődés előtt játszották le vasárnap délután a nagyerdő Stadionban a mérkőzést. A DSZMTE ebben a felállításban játszott: Papp — Soós, Gere, Sarkadi — Elek II., Baluch — Takács, Tömösvari, Kiss Stubinszky, Berős.

A mérkőzés a sajobszentpéteri csapat támadja végig, azonban baleset, rúgósság, küzdek a játékosok, mert gólt nem tudnak elérni. A DSZMTE keveset támadott, de támadása, mindig vezetett jelentettek. A sajobszentpéteri támadásra ötletesen játszott, és több igen tehetséges játékosra van

ennek a sornak. A mérkőzés eldöntő egyetlen gól az 1. félidő 29. percében esett, amikor szabadrúgás után tumultuózus jelenet van az S. Tárna kapuja előtt, a nagy kavarodásban Kiss találja fel magát és közeliről a hálóba bombáz 1:0. Ezzel a góllal mérkőzést nyert a DSZMTE a értékes pontszerzővel gyarapította pontszámait.

A debreceni csapat játékosai dícséretet érdemelnek játékuért. Egyénileg Gere, Stubinszky és a fiatal tehetséges kapus Papp tűnt ki.

A svéd-magyar mérkőzés különvontára még elfogadnak jelenikéseket

Vasárnap kerül lebonyolításra Budapesti stadionban a magyar-svéd válogatott labdarúgó mérkőzés, amely az idény legkiválóbb mérkőzése. A svéd csapat Európa legjobbjainak tartják a mérkőzés iránt nagy az érdeklődés. Debrecenből az IBUSZ küldöncökkel indít és a különvontatás meg elfogadnak jelentkezéseket. A vonatkozó és a mérkőzés állóhely ára összesen 42 forint.

Jelentkezni az IBUSZ debreceni ki-
rengésigénél (Alföldi-palota) lehet.

Az Újpest 4:1-re kikapott...

Az NB I. vasárnapi mérkőzéseinek eredményei:

Ferencváros—Olaszok 4:1 (3:0).
10 ezer néző, G. Doka 2. Kocsis 2. ill. Szabo.

Kispest—Újpest 4:1 (2:0). 10 ezer néző, G. Csécs, Gyalai, Borsik Pusztas (11-esből), ill. Toth.

Dorog—Tárna—Soroksár 1:0 (0:0).
2500 néző, G. Pozsonyi.

ETO—SAC 1:1 (1:1). 4000 néző, G. Kovács, ill. Bircsák.

Szombathelyi Lokom.—Sajószentpéteri Tárna 1:0 (1:0). 3000 néző, G. Papp 2. Kovács 2. Haba II., ill. Vincze.

Az NB I. állása:

1. Kispest	10	27: 6	13
2. MTK	10	27:11	15
3. Ferencváros	10	23:11	15
4. ETO	10	20:12	12
5. Csepel	10	18:13	12
6. SAC	10	14:15	11
7. Vasas	9	19: 9	10
8. Dorog	10	21:17	10
9. S. Tárna	9	17:16	10
10. MATEOSZ	10	24:19	9
11. Újpest	10	18:19	9
12. Sz. Lok.	10	22:25	7
13. Soroksár	10	12:21	7
14. D. Lokomotív	10	19:39	7
15. Olajmunkás	10	14:34	4
16. Előre	10	11:39	2

NB III. és kerületi eredmények

NB III. BDSE—D. Lendület 3:2 (3:0). Vezette: Kremer. Nagy kuzólem, Szület után állandóan a D. Lendület támadott. Balazs vezette a D. Lendületet G. Horváth 3. ill. V. Ács 2. Jók: Kádár II., Eimer, Horváth, ill. Bogya Ács, Szűcs — D. ETO—Tiszalök 2:2 (1:2). Vezette: Stáb. A teljes beállításokkal nem bír az Előre. G. Barnócz, Ménes, ill. dr. Dibiácz 2. Jók: Nagy, Csécs, Barnócz, ill. Dibiácz, Kálmán — U. Postás—Mandok 5:2 (1:2). Vezette: Orosz. Csak szünet után talált magyar a Postás. G. Jozsa 2. Radnóti 2. Vincze, ill. Lipkóvá Gónczi, Jók: Ságati, Kádár Szűcs, ill. Lipkóvá. Laci J. — Nagykallo—Dombrád 5:0 (3:0). Vezette: Szöllösi. Megérdemelt biztos győzelem — PVSZ—Nyírbatori SZIT 1:0 (1:0). Vezette: dr Gyöngyösi. A felázott talajú pályán a PVSZ jobban bírta az iramot. G. Ungvári. Hajdúnánás—Fehérgyarmat 2:0 (1:0). V. Veress. — NysZSE—Baikany 4:0 (1:0). V. Ekl. — Zahony—Nyírmágya 2:1 (1:0). V. Egről.

Kerületi I. osztály: D. Fások—Pólcz 2:1 (1:1). Vezette: Májaj. — D. Árpád—Balmazújváros 2:1 (1:0). Vezette Gatlreund G. Tombos, Ezenyi, ill. Kovács. — D. Lokomotív II—D. Vilánygyár 4:0 (2:0). Vezette: Kiss F. — Hajdudorog—Derecske 5:1 (3:1). Vezette: Sorezgi. — D. MEMOSZ—D. Egyetem 3:2 (1:0). Vezette: Bircsák. B. MASZOVLET—Tiszafüred 6:1 (3:1). V. Sarosi.

A sportszerkezeti elő Bónoskét ki-
zárta az MTK tagjai sorából.

Jól fizet ismét a Totó!

A totófutóklubban ismét akadtak meglepetések, de ezúttal kevés volt a javulások. E héten 9 tételtábla szelvény volt. Fejenként 15.250 forintot nyertek a pályázók, 292 db 11 tételtábla szelvény volt, nyereségük 468 forint, m-g a 10 tételtábla száma 2794 darab, nyereségük 40 forint.

A 12 találatú szelvény:

Szev.	Erdm.
1. Kispest—Újpest	4:1
1. SAC—ETO	1:1
x MATEOSZ—Vasas	0:0
1. Dorog—Soroksár	1:0
1. Szombathely—S. Tárna	5:1
2. Előre—Csepel	1:2
1. FTO—Olajmunkás	4:1
1. MAVAC—MNVTE	1:3
1. DSZMTE—Sajó Tárna	1:0
1. NVSE—PBT	1:0
x M. Textil—Szoln. Lok	2:0
x III. ker.—Budafok	1:2

Az angol Redder vezetői a vasárnap

evéd—magyar válogatott mérkőzés. Kosárlabda D. Lokomotív—Ózdi Vasas 37:34 (22:16). NB I. női. A debreceni kosárlabdát Mikléi 15. Kelemen 14. Hajdu 7. Sipos — D. Lokomotív — NVSE 61:41 (27:18) NB II. férfi. A debreceni kosárlabdát: G. Nagy 18. Földes 13. Keltető 12. Rácz 10. Lencsés és Orbán 4-4.

HIRDETÉNY.

A közéleti és gazdasági értesítő a város érdekeit lakosságát, hogy a területi díj előre való befizetése mellett korpát igényelhetnek a központi irodában (Vörös Hadsereg útja 28. sz. II. em.)

SAKSZERVEZETI HIREK

Fodrasok. Akik a hat hetes szaktanfolyamra már beiratkoztak és beiratkozni akarnak okvetlen jelentkezzenek Gajdos János Vörös Hadsereg útja 58. (Biro Irodázat.)

Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezetének ruházati szakosztálya ma este 6 órakor Kossuth u. 51. sz. alatt szakszervezeti ülést tart. A kártyák megjelölését kérjük.

Pedagógus szakszervezet kedden dn. 4 órakor tartja vezetőségi ülését. Belhien u. 14. sz. alatt. Pedagógus szakszervezet körzetbizalmi értekezletet tart szerdán, 16.án déli 12 órakor. Belhien u. 14. sz. alatt.

KIOSZ-HIREK

Műszerész és autószerelő szakosztály ma 6 órakor ülést tart.

Felhívjuk azokat az iparosokat, akiknél még Néplap előfizetési ív és Színházberlet gyűjtőív van, ma 11—1

Óráig fogadjuk terhe mellett szakképzés

szakképzés. Felhívjuk azokat az iparosokat, akik még tagfelvételre nem voltak ma este 6—8-ig jelenjenek meg tagkönyvükkel.

Felkérjük az asztalos szakosztály tagjait, hogy Simon István kártyáruka temetésén ma fél 3 órára a Köztemetőben okvetlen jelenjenek meg.

KIOSZ HIREK

Ma délután 6 órakor a KIOSZ nagytermében Szabad Nép Baráti Köré gyűlekezik.

Ma és szórán a Vig-mozgó fél 7 órai előadásra kedvezményes jegyek kaphatók ma délig a KIOSZ irodában 1.50 frt-os áron.

Ma délután 4 órakor MNDsz gyűlés a KIOSZ dísztermében Néveorolvasás.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Hj. Vágó László
magántisztviselő
20 éves korában elhunyt. Temetése kedden 2 órakor lesz a díszváltóteremben. Gyászolják: bána, tosz felesége, gyermekei, unokája, testvére, sógorai, sógornői, a kiterjedt rokonság, sőt a kiterjedt rokonok, jóbarátai, jóismerősei, Gyászlap helyett Lakás: Tekei utca 71.

Debreceni Italipari és Kereskedelmi K. V. dolgozó mélyen megrendülve tudatják vállalatuknál több, mint két évtizedet becsülettel eltöltő

Szikszay József
munkatársunk szolgálat teljesítése közben tragikus körülmények között elhunyt. Emlékét a vállalat minden dolgozója szeretettel őrizi.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Szikszay József
74 éves korában elhunyt. Temetése szerdán fél 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozóteremben. Gyászolják: bána, tosz felesége, gyermekei, unokája, testvére, sógorai, sógornői, a kiterjedt rokonság, sőt a kiterjedt rokonok, jóbarátai, jóismerősei, Gyászlap helyett Lakás: Tekei utca 71.

— Ha nem veszel toto szelvényt nem is nyerhetsz.

HÁZASSÁG LEVELEZÉS (1)

TEJESSEN egyedülálló vidéken élő özvegy Inom lelkü jobb embert keresek otthonnal, kinek jobb gazdaszszonyra, gyermekének igaz anyára van szükség, szolid szép arcú 32 éves kislányt szeretnék vágyom. Jellege: Szent Károly utca. 1—1040

ALLAS (2)

MINDENES lányt gyermekemmel levelezek. Ernel, Kardos utca 1. 2—1044

IDOSEBB nő kisebb családnak

MEGBIZHATÓ Budapestre költözök, hosszú bizonyítványokkal, cím a kiadóban. 2—1042

APOLONÓ beteg

ajánlok helyben vagy vidékre, cím a kiadóban. 2—1034

RADIO, HANCSZER (4)

RADIOJÁT villanyát megjavított, hívásra lakásom megjelölök, Kics, Keresztény u. 70. 5—869

ELADÓ egy Philips rádió

Veres utca 30. 5—1022

BUTOR, SZONYEG (5)

OSZI REKAMEVASAR minden kedves dolgozóknak szöveget, jót ocsón. Major kárpitos, Péterfia u. 26. 11. 30. — 5—578

SZEP ebédlőbutor, ezüst

ra jutányosan eladó, Mester u. 27. 5—950

OLCSÓN eladó antik szobor

butorok kilenc darab nagy tükörre Ruyter u. 22. 5—867

MINDEN fél ócska butorok

kat veszek és eladok Csapo u. 86. 5—988

PHILIPS rádió új állapotban

olcsón eladó, Szabolcsy parfümeria, Városházával szemben. 5—1029

ANTIK butorok eladók

cím a kiadóban. 5—1013

ÚJ rekámi, hencser olcsó

árban állandóan kapható. Kálmán ter 12. 5—1014

PERZSA keretkészítő

nygermetűt keretek "Szép" jellegre 5—969

EGYSZEMÉLYES, kétszemélyes

rekámi, hancerekek, mélyen beállított áron No. 7. 5—993

EGY szép gyapjú toronál

ebédlőbutor-gy. eladó, Tekei u. 64. 5—1024

SZONYEG 280x154 magyar

perzsa márkás festmények Maróthy u. 5. emlet, déli-
előtt 5—1038

CIPŐ, RUHAZAT (8)

FÉRFI ruhabunda közepértremé eladó, Péterfia u. 47. Második udvar 5—1019

OSZMA nagyon szép kész

vel varrott eladó, Fitor, Battalyan u. 1. 6—948

USZALYOS menyaszonyi

ruhákat és látólt megfizazó-
veszek, Tassy Kossuth u. 11. sz. 6—1027

CAZDASACI ESZKÖZ (7)

KIEPÜTTET 300 drb Hunork eladó, Nagyerdő 1. sz. villa. 7—891

ALLAT (9)

3 orah prima javított sül-
dó eladó, Erucklódi Szche-
ny u. 12. 9—1005

EPITESI ANYAG (10)

ONDODON Fay dülő eladó, Kossuth-
u. 65. 10—985

VASGERENDA különféle

ajtok, ablakok olcsón eladó, Szabolcsy parfümeria Város házával szemben. 10—1029

KATRANYPAPIR eladó

Kakuk boros Péterfia-utca Kéregi órákban, 10—1016

KÉT ajtó tokkal együtt

2 drb laoszekerő vas 4. m. csek eladó, Nyil u. 127. sz. 10—1037

CEP, MUSZER (11)

KÉTLÓVÁS villanymotor-
veszek pianino eladó Bol-
dogfalva u. 21. 11—1007

VITALUX kvarclámpa és

egy hőugrózó komplett ki-
fogástalan eladó, Péterfia-
u 22. 1. ajtó. 11—908

KISFILMES fényképező

gépet keresek, címetek Hap-
pák fényképező, Kossuth
utca. 11—948

PRIMA írógép, 5 soros

Adler olcsón eladó, Csemete
u. 18. de 11—1 közt. 11—850

FORRASZTÓ lámpa eladó

Csemete u. 18. de 11—1 közt. 11—850

UZLET AJANLAT (13)

SZORMEBUNDAT készit,
alakit, javit modern fazon-
ra Katona Vilmos szűcs-
mester, Simonffy u. 2.
10.25 V. K. — 15—865

ÚJRA érkeztek zöld, barna

lektek bók női, férfi ka-
bátokra, női, férfi borkabát
fordított vállalok — Nő
vagy férfi hosszú borkabát
anyaggal szövött béise e-
lyen cseszato 1000 frt,
kedes szobánál, Kálmán-
ter 19. Déri-sarok 13—959

NYLON kabátját nagy

arúval is feltöltésgegi pon-
tosan javitja Bolla szabó Piac
u. 30. 1. em. 11. 30. V. N. — 15—866

FOLD, TELEK (20)

HIHETETLEN alkalmi vé-
telek! Virág utca 10. számú
ház házeréit, Árpád-ter
11 nyolczeréit, Siesen je-
foglatni Nagy ingatlaniro-
da, Csepel u. 27. 22—1041

ELADÓ 2 hold föld

Érdéklődni: Smoffny
u. 37. sz. Stern, 20—1056

ELADÓ telek: 88 négyzet

3000.ért. Toth Árpád u. 4.
szám, Érdéklődni: Smoffny
u. 37. sz. Stern, 20—1056

INGATLANFORGALMI

IRODA (22)

BULYOVSZKY ingatlaniro-
da Török Balint u. 19. É-
adók a város minden részén
belső nagyobb részben
belsőtelőző házak, telek,
22—990

GALOCSYAL Balmazár

12. Kisebb beköltözhető telások,
koromsáhszék, telek, szőlő,
gyümölcsös, nagy deszká-
kapu eladó, 22—971

ELVESZETT (24)

VASARNAP a nagyerdő ál-
vonalon a Köztemető köz-
péig elvezett egy féi kombi-
nált (drapp-barna) bór-
kesztyű Megtaláló 15 frt el-
lenében adja le Nyil u. 70.
fűszerüzlet, 24—1003

VEGYES (25)

GRAFOLOGUSNO minden
egyén kézírásánál pontos
felvilágosítást ad, Széchenyi
u. 19. 25—907

Berzéki

játéküzlet, Piac-u 38
volt papírüzletben
TOVÁBB ARUSIT
gyönyörű törhetetlen gumí-
fejű babák és külföldi ke-
peskényvek nagy választék-
ban.

Baba javítás!

babatejék készítése
SIMONFFY-U. 49.
az udvarban.

KISZAZDA PART

TISZANTULI NAPILAPJA
Csekk száma: 636 570.
Fotós szerkesztés és kiadó
KISS ISTVAN

Debreceni Városi Nyomda

lapuzama
Bajcsy-Zsilinszky utca 1.
Műszaki Ig.: Kovács Mihály